

“割皮救母”诠释人间孝道

——访“中国好人”胡成通

走进国网巨野县供电公司，迎面走来的是那个既阳光又略带羞涩的青年就是胡成通。胡成通，巨野县凤凰街道胡庄村人。三年前，27岁的他，用“割皮救母”之举，挽救了母亲的生命，感动了无数人。2024年第三季度，胡成通被评为孝老爱亲类“中国好人”。

“一场意外，打破了一家人的平静生活”

胡成通之前的人生都很寻常。从无忧无虑的孩提时代，到懵懂的青春岁月，及至硕士研究生毕业，进入工作岗位。就像绝大多数人所经历的那样，平淡寻常，却又幸福和美。

但这些，都在那一天被打破了。

2022年8月15日19时许，突然“轰”的一声，院里传来一声巨响。胡成通心里一紧，立马跳下沙发冲到厨房。煤气意外爆燃了！此时，母亲被震飞出两米多远，意识模糊，瘫在地上。我浑身哆嗦着，把母亲抱到干净安全的地方，又冲进厨房关上了煤气罐。”胡成通讲述着。

烧伤面积达90%以上，胡成通的母亲连夜从县医院被火速送往济南市中心医院进行抢救。

第一次和医生谈话时，医生告诉胡成通：“当务之急，是先保命。”保命？伤情的

严重程度远远超过胡成通的想象。“当时听到这话，我真撑不住了，瘫在地上，眼泪一直流。”回忆往昔，讲述中的胡成通已经泣不成声。

“植皮必须用我的，我一定要救母亲”

后来，主治医生告诉胡成通一家：“病人烧伤面积过大，当务之急是进行植皮手术！”那时，胡成通的母亲已经没有了自体皮源，所以要想保证皮肤移植存活率，最佳选择就是从直系亲属身上取皮。

“当时家里人都劝我，怕影响我以后的生活。我听到这话的第一反应就是：植皮必须用我的。”胡成通说。

第一次取皮时，取的是右腿上的，面积占到全身皮肤的15%。这也是胡成通人生第一次躺在手术台上：“但那时我并不紧张，反而觉得能对母亲的伤情有帮助而感到开心，甚至希望医生快些做手术。”

第二次取皮时，面积占全身皮肤的30%。术后，胡成通在床上躺了20多天。“那段时间是真不好过，每次翻身、移动，我都疼得止不住打战，连着好几个晚上睡不着觉。”胡成通现在的讲述中带着一种释然。

植皮手术成活率达到了98%——这

个消息像一束光一样，在那段时间照亮了胡成通一家。他母亲恢复得越来越好，在ICU躺了40多天后，被转到普通病房进行康复。“当再次听到母亲喊我的名字，我的眼泪哗一下就流了下来，感觉自己受多大的罪都是值得的。”胡成通说。

有一天，胡成通的母亲躺在床上对他说：“娃，你头发很长，该剪了。”胡成通听后，默默在心里说：“我不能剪啊，妈。为了不让你难受，我们都瞒着你，不让你知道是从我身上取的皮。要是剪了头发，那头上一道一道的疤，你得多心疼。”

所以，他就呵呵笑着对他母亲说：“这样好看。”

不过，后来医生还是把这事告诉了他的母亲，“那天，母亲用力抓着我的手，闭着眼默默流泪。”胡成通说。

“风雨已经过去，更好的明天终将到来”

术后，康复是关键。胡成通遇到不懂的，就一趟趟跑到护士站去请教，每天医生查房、换药时，也认真看、认真学。后来，拆除纱布、换药时，都是他打下手。

2022年12月6日，胡成通母亲的病情逐渐好转，医院让她回家进行康复。“看着父亲又白了不少的头发，我知道，该我做家里的顶梁柱了。”从此，胡成通正式从父亲



胡成通(右)在和同事检修电路

肩上接过了生活的重担。

之后，胡成通一边做好工作，一边照顾母亲。他不仅关注母亲的心理状况，还整理了一张康复要点挂在家里，提醒母亲。胡成通还时不时就“电话查岗”，看母亲是否按时进行康复训练。

“各项检查指标一切正常，恢复得非常好！”去年8月，当医生宣布这一喜讯时，胡成通一家都喜极而泣，“我知道，风雨已过去了，更好的明天终将到来。”

“用实际行动感染带动更多人”

获得“中国好人”这项荣誉，令胡成通很意外，也很惊喜。

“中国好人”既是荣誉，也是一份责任。胡成通表示，今后，首先要以更高标准严格要求自己。同时，用实际行动、自身经

历，来感染、带动更多人，积极践行和弘扬社会主义核心价值观。

他母亲在消息中说：“虽然老天给我们带来了这么大的灾难，但想想你爸和你这个孝顺的儿子，我心里感到无限的欣慰。不用担心，妈妈会过去这个坎，会为我们以后的美好生活加油。还有，谢谢儿子给了妈妈第二次生命。”

文/图记者 马源勤



曹州牡丹园千株催花牡丹绽放

本报讯 (记者 毛慎沛)2月9日，曹州牡丹园内，近千株催花牡丹凌寒绽放，吸引了众多市民驻足赏花。

据介绍，春节期间，园艺师们采用先进的反季节栽培技术，通过对温度、光照、水分等生长环境因素的精准调控，成功打破了牡丹的休眠期，让这些“富贵花”在冬日里如期绽放。

“我一直以为只有在春天才能看到牡丹，没想到在冬天也能看到，真的太美了。”正在赏花的市民李文娟告诉记者。

“牡丹园现已盛开的牡丹有绿幕隐玉、二乔、桃花映雪等10余个品种，春节期间为市民和游客提供了一场特别的视觉盛宴。我们将继续探索牡丹栽培技术，不断丰富牡丹的观赏期和观赏品种，让更多人领略到牡丹的风采，助力菏泽牡丹文化走向全国、走向世界。”曹州牡丹园动物城负责人赵建峰说。

2月6日，已近晌午，在牡丹区安兴镇中心卫生院国医堂内仍然忙忙碌碌，中医师侯方索正在为村民刘芳进行针灸、拔罐治疗。

“长时间久坐，让我经常感到腰腿不舒服，甚至疼得夜里睡不好。经过一段时间中医治疗后，症状缓解不少，睡眠也变好了。”今年27岁的刘芳戏称，不是城里的按摩店、推拿店去不起，而是镇里的国医堂更专业、更有性价比。

眼下，中医养生不再是老年人的“专利”，年轻群体对中医的认可度和接受度越来越高。数据显示，2024年全市基层医疗卫生机构中医药综合服务区实现全覆盖，全年建设省级中医特色卫生院9个、特色村卫生室50个；市级精品(旗舰)国医堂20个、特色村卫生室119个。

“患者对我们十分信赖，一到晚上手



近年来，我市不断加大对牡丹产业的科技投入，通过技术创新，让牡丹四季开放不再是梦想，也为菏泽的冬季旅游市场注入了新的活力。

开放不再是梦想，也为菏泽的冬季旅游市场注入了新的活力。

家门口的国医堂，不仅为群众带来了健康与福祉，更让中医文化在年轻一代中得以传承和弘扬——

国医堂“圈粉”年轻人

机微信群就热闹起来，有询问病情的，有咨询中医药诊疗服务的。”侯方索说，过去国医堂条件差，病人需要到县级医院进行中医康复治疗，在往返奔波的过程中，许多病人错过了最佳治疗期。现在的国医堂有了较大改善，中医照射灯、中频治疗仪等诊疗器械一应俱全，还可以开展针灸、拔罐、敷贴及中频治疗等多项中医药特色治疗项目。

“像感冒、发烧等常见病症，很多年轻家长会带孩子过来推拿、贴敷，还有像祛湿美容茶、降脂降压茶、清肺利咽茶等一些中药代茶饮越来越受到年轻人的喜爱。”侯方索说。

这几年，我市中医药服务体系日益完善。全市开展了6批“西学中”人员培训，累计培训人数3997人，与山东中医药大学联合建立了基层中医药服务能力提升平台，在线培训人数6000余人，实现了乡村医生培训全覆盖。

在这个过程中，信息“吸收”程度较高的年轻人群体，完成了从“质疑”到“理解”

再到“成为”的“真香定律”蜕变，把“信中医、用中医、爱中医”当成一种生活时尚。在侯方索看来，随着大众对中医的不断了解，未来将会有一大批年轻的中医人才涌入农村。

谈及新一年的中医工作规划，侯方索打算从易于掌握、药食同源的中药材入手，结合不同季节、不同体质、不同年龄的需求，推出简单易学的中医药养生小妙招，让更多年轻人接受、喜爱上中医。

记者 李若生

友诚信爱法公平自和文富
善信业固治正等由谐明主强

诚信是福



图说 我们的
价值观

77岁的刘继梅扮演长寿老(龟)在“精灵皮”中的叫法，她笑言：“一有空大家就聚在一起排练演出，既能传承老祖宗留下来的民间艺术，又能锻炼身体，一举两得。”艺术团成员大多进团后才开始学“精灵皮”舞蹈，却都满怀热情。

如今，白东菊及其演出队不仅传承了《一窝风》《紧急风》《小锣滚头》等经典曲牌，还大胆创新传统表演技法，将“翻腾相争，渔翁得利”等富有寓意的寓言故事融入其中，深受观众喜爱。白东菊说：“在表演过程中，除了让观众看个热闹，也想让大家都从中有所收获。接下来我们打算将‘龟兔赛跑’的故事融入其中，让‘精灵皮’更具内涵。”

通讯员 谢丽 王晓兰 记者 王富刚

“患者对我们十分信赖，一到晚上手

腕酸痛，一到晚上手

腕酸痛，一到晚上手